

沙特三地接连发生自杀爆炸袭击

IS发动疯狂报复 六天内四国遭遇恐袭

沙特阿拉伯4日发生多起自杀式爆炸袭击,极端组织“伊斯兰国”(IS)已宣布负责。

沙特著名圣城麦地那的一个治安中心4日傍晚遭遇自杀式爆炸袭击,造成3人死亡,包括2名安全人员和袭击者本人。

此前不久,沙特东部城市盖提夫也遭遇自杀式袭击。袭击发生在盖提夫一座清真寺附近的停车场,目前伤亡情况尚不清楚。

4日清晨,美国驻沙特第二大城市吉达的总领事馆遭袭击。一名自杀式袭击者在试图闯入总领事馆时被沙特安全人员拦截,袭击者

随后引爆身上的爆炸物并当即死亡,另有两名安全人员被炸伤。

近日国际社会恐袭案频发,短短6天时间内,从横跨欧亚大陆的土耳其,到亚洲服装业大国孟加拉国,再到恐怖组织“伊斯兰国”的大本营伊拉克,接连发生了恐怖袭击,共造成数百人伤亡,引发全球关注。

分析人士认为,“伊斯兰国”是因为在前方战场失利,转而在多国策划恐袭进行报复。

今年以来,在叙利亚和伊拉克肆虐多年的“伊斯兰国”频频遭遇挫败,节节败退,军心

涣散。3月份,叙利亚军队从IS手中收复了军事重镇帕尔米拉,5月份,伊拉克政府军又成功收复了被IS占领的战略要地费卢杰。

过去18个月,“伊斯兰国”丢掉了在叙利亚和伊拉克的“半壁江山”,战场上的失利让“伊斯兰国”急于显示它能够在更多地方策划恐怖袭击。分析人士称,“伊斯兰国”可能把大规模恐怖行动作为一种“占据媒体头条并在支持者心目中重获主动”的途径。

“伊斯兰国”自2014年6月占据伊拉克巴格达北部和西部大片地区后就转战他处,

减少了对巴格达的炸弹袭击。但是,随着“伊斯兰国”在军事上频频受挫,该组织又开始向伊拉克平民下手,一为报复,二为显示其势力未减。伊拉克官员表示,“伊斯兰国”加强暴力袭击,是为了分散人们对其在战场上失利的注意力。

极端组织还把“魔爪”伸向战场以外的地区,法国巴黎、比利时布鲁塞尔、土耳其伊斯坦布尔等重要城市相继成为其目标,而且,孟加拉国达卡的人质劫持事件让外界看到,恐怖主义触角也正在伸向亚洲国家。 钟和

土耳其旅游业跌入“寒冬”

餐厅门可罗雀 游客望而却步

新华社上午电 土耳其伊斯坦布尔机场恐怖袭击,不仅造成大量人员伤亡,也让土耳其旅游业蒙受沉重打击。如今,伊斯坦布尔景区游人稀少,昔日的繁荣景象已很难看到。

蓝色清真寺、圣索菲亚教堂、托普卡帕皇宫,这几个伊斯坦布尔最负盛名的旅游景点均位于苏丹艾哈迈德广场附近,这一地处博斯普鲁斯海峡西岸金角湾的景区向来都是车水马龙、游人如织。

然而,法新社记者4日走访发现,苏丹艾

哈迈德广场周边的餐厅门可罗雀,预订当地五星级酒店房间的价格也比以往低不少。往年暑期,圣索菲亚教堂门口总有游客排起“长龙”,如今不用排队便能直接进入教堂参观。

土耳其文化和旅游部公布的数据显示,今年3月土耳其共接待外国游客约165万人,同比下降近13%。其中,来自最大客源国德国的游客数量下降17%,日本游客则锐减了将近一半。今年5月,访土外国游客同比减少35%,遭遇22年来最严重的下滑。



■ 伊斯坦布尔游客爱去的大巴扎内生意冷清

普京授权建立俄“国民近卫军”

总统直接领导 确保政局稳定 增强大国威望

俄罗斯总统普京3日正式签署法律文件,授权建立俄罗斯“国民近卫军”。“近卫军”是一个世界军史上声名显赫的存在,普京为什么要在俄罗斯组建这一强力机构?它将承担怎样的职责?

普京夙愿

组建近卫军,是俄罗斯领导人多次提及的一个构想。1998年8月3日,时任俄罗斯安全会议秘书科申宣布,俄罗斯内卫部队将改组成联邦近卫军。

据俄罗斯《独立报》报道,2002年,俄罗斯内卫部队时任司令季霍米罗夫上将透露,俄罗斯总统普京批准了2010年前国家内卫部队改革计划。按当时的设想,俄罗斯将建立一支总统的精锐部队,到2005年前,内卫部队将改编成国民近卫军。但这个主张未能如期落实。

权限扩大

从国家杜马6月22日三读通过的法案来看,俄罗斯“国民近卫军”这一新强力部门权限有所扩大。

据塔斯社报道,“国民近卫军”的职能包括有权对公民证件、车辆进行强行检查;突击逮捕并拘押犯罪嫌疑人;有权为公众安全强行进入住宅房屋;有权在紧急情况下实施戒严;有权为制止大规模骚乱实施包围行动;有权通过武力实施反恐行动,并在威胁



■ 普京(左)与“国民近卫军”首任总司令佐洛托夫 本版图片(2)

迫近时无需警告就动用武力等。这些职能以前分别属于内务部内卫部队、特警部队、快速反应部队等,新组建的“国民近卫军”则同时具有上述权限,并在特殊情况下拥有更大的行动权。

俄罗斯内务部内卫部队总司令佐洛托夫将出任“国民近卫军”首任总司令,直接对普京总统负责。“国民近卫军”的总司令也是总统卫队长、内卫部队总司令,以保证普京总统能够直接领导,要对普京的安全负责。

拳头部队

中国社科院欧亚所俄罗斯外交室副主任、研究员李勇慧说,今年普京正式提出组建计划,很快国家杜马通过法律程序,其

主要原因,首先是当前反恐形势严峻,有组织犯罪猖獗。通过授予特殊权限和拥有特别武装力量,近卫军更灵活机动,具备打赢局部战术行动的特殊能力。

其次是出于应对国内政治社会稳定的需要,着眼于2018年总统大选布局。俄罗斯要确保政局稳定,要保卫最高权力。

李勇慧认为,建立“国民近卫军”,俄领导人还有意突出军事力量,增强大国威望,应对北约一再加强在俄西部部署军事力量的压力,“在经济危机加深的情况下,提振国家的威望主要通过展示军力表现出来”。另外,“国民近卫军”的组建也表明俄罗斯军队现代化的改革走向深入,“要进一步建立专业化、精锐化的军事力量”。 夏文辉

冲绳杀人美军 申请异地审判

并要求进行精神鉴定

本报特稿 日本冲绳美军基地工作人员、原美海军陆战队队员辛扎托·肯尼思·弗兰克林被以杀人等罪名起诉。弗兰克林的辩护律师以冲绳的反美情绪高涨、无法进行公平审判为由,要求把案件审理从那霸地方法院转移到东京地方法院。

被告的辩护律师高江洲岁满4日向那霸地方法院提交了管辖转移请求书。被告辛扎托称“无法由自己一人来背负反美军基地的情绪”,希望案件转移到东京审理。

另外,高江洲律师认为,辛扎托的精神状态可能存在问题,表示将申请精神鉴定。

起诉书称,辛扎托4月28日晚在宇流麻市的道路上袭击一名20岁的女职员,从背后用棍棒殴打其头部。被告将该女子带至草丛企图施暴,在未达到目的后将其杀害。

日常用品过安检 也可能触发警报

新华社上午电 坐过飞机的人都知道,过安检时手提行李里不能有超过100毫升的液体、易燃物品等危险品。可是你知道吗,有些生活日用品,比如护手霜、香皂、心脏药等也可能触发爆炸物探测装置报警。

英国《每日邮报》报道,乳液、香皂中常见的成分甘油就会让爆炸物痕迹探测器报“假警”,美国的机场就曾发生过这类事件。此外,有的心脏药物中含有硝化甘油,也可能触发探测器报警。

英国爆炸物痕迹探测器生产商尼克·卡尔尼克说,如今,探测器能探测到所有种类的爆炸物成分,且精细程度已经达到显微镜级别。如果上飞机前不久打过高尔夫,球杆或鞋就可能触发警报,因为可能沾染了球场的泥土,而泥土中的化肥含有微量的硝化甘油。美国运输安全管理局发言人罗斯·范斯坦说,探测器发现可疑物的案例“并不少见”。

“夜猫子”奥巴马下班后爱干啥

新华社上午电 自称“夜猫子”的美国总统奥巴马下班后都干啥呢?《纽约时报》3日报道,每天晚上,奥巴马和妻女共进晚餐,随后到私人办公室里独处四五个小时,处理政务或是看书、追剧。尽管日程安排到很晚,奥

巴马很少喝含咖啡因的饮料,而且每晚都坚持吃7粒盐焗杏仁作为晚间零食。

此外,他经常会给员工发“深夜邮件”。助手说:“奥巴马会修改演讲稿,阅读国家安全委员会秘书每晚8时送来的简报,读10页由

员工挑选出来的美国民众来信……”

除了工作,奥巴马还喜欢在iPad上玩填字游戏。有时候,他会和妻子米歇尔一起追电视剧,如《大西洋帝国》、《权力的游戏》和《绝命毒师》。此外,奥巴马还喜欢看体育比赛,如果哪个队输了比赛,还会给支持这个队的员工发邮件“奚落”一番。他每天睡大约5个小时,通常在午夜过后睡觉,早晨7时前起床。